
普通高等学校招生全国统一考试(新课标Ⅱ卷)

数学(文科)

本试卷分第Ⅰ卷(选择题)和第Ⅱ卷(非选择题)两部分，共 150 分，考试时间 120 分钟．

第 I 卷

一、选择题(本大题共 12 小题，每小题 5 分，共 60 分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题

目要求的）

1．已知集合 , ,则 （ ）

A． B． C． D．

【答案】A

【解析】

因为 , ,所以 故

选 A.

考点：本题主要考查不等式基础知识及集合的交集运算.

2．若为 实数,且 ,则 （ ）

A． B． C． D．

【答案】D

【解析】由题意可得 ,故选 D.



考点：本题主要考查复数的乘除运算,及复数相等的概念.

3．根据下面给出的 2004 年至 2013 年我国二氧化碳年排放量（单位：万吨）柱形图,以下

结论中不正确的是（ ）

A．逐年比较,2008 年减少二氧化碳排放量的效果最显著

B．2007 年我国治理二氧化碳排放显现成效

C．2006 年以来我国二氧化碳年排放量呈减少趋势

D．2006 年以来我国二氧化碳年排放量与年份正相关

【答案】 D

【解析】由柱形图可知 2006 年以来,我国二氧化碳排放量基本成递减趋势,所以二氧化碳排

放量与年份负相关,故选 D.

考点：本题主要考查统计知识及对学生柱形图的理解

4．已知 , ,则 （ ）

A． B． C． D．



【答案】C

【解析】

试题分析：由题意可得 , 所以

.故选 C.

考点：本题主要考查向量数量积的坐标运算.

5．设 是等差数列 的前 项和,若 ,则 （ ）

A． B． C． D．

【答案】A

【解析】

试题解析：由 ,所有 .

故选 A.

考点：本题主要考查等差数列的性质及前 n 项和公式的应用.

6．一个正方体被一个平面截去一部分后,剩余部分的三视图如下图,则截去部分体积与剩余

部分体积的比值为（ ）



【答案】D

【解析】

试题分析：如图所示，截去部分是正方体的一个角,其体积是正方体体积的 ,剩余部分体积

是正方体体积的 ,所以截去部分体积与剩余部分体积的比值为 ,故选 D.

考点：本题主要考查三视图及几何体体积的计算.

7．已知三点 ,则△ 外接圆的圆心到原点的距离

为（ ）



【答案】B

【解析】

试题分析：△ 外接圆圆心在直线 BC 垂直平分线上即直线 上,设圆心 D ,

由 DA=DB 得 ,所以圆心到原点的距离

. 故选 B.

考点：本题主要考查圆的方程的求法,及点到直线距离公式.

8．下边程序框图的算法思路来源于我国古代数学名著《九章算术》中的“更相减损术”,

执行该程序框图,若输入的 分别为 14,18,则输出的 为（ ）

【答案】B

【解析】



试题分析：由题意可知输出的 a 是 18,14 的最大公约数 2,故选 B.

考点：本题主要考查程序框图及更相减损术.

9．已知等比数列 满足 , ,则 （ ）

【答案】C

【解析】

试题分析：由题意可得 ,所以

,故 ,选 C.

考点：本题主要考查等比数列性质及基本运算.

10．已知 是球 的球面上两点, , 为该球面上的动点.若三棱锥

体积的最大值为 36,则球 的表面积为（ ）

A. B. C. D.

【答案】C

【解析】



试题分析：设球的半径为 R,则△AOB 面积为 ,三棱锥 体积最大时,C 到平面

AOB 距离最大且为 R,此时 ,所以球 O 的表面积

.故选 C.

考点：本题主要考查球与几何体的切接问题及空间想象能力.

11．如图,长方形的边 AB=2,BC=1,O 是 AB 的中点,点 P 沿着边 BC,CD 与 DA 运动,记

,将动点 P 到 A,B 两点距离之和表示为 x 的函数 ,则的图像大致为（ ）

【答案】B

【解析】



试题分析：由题意可得 ,由此可

排除 C,D；当 时点 在边 上， ，

，所以 ,可知

时图像不是线段,可排除 A,故选 B.

考点：本题主要考查函数的识图问题及分析问题解决问题的能力.

12．设函数 ,则使得 成立的 的取

值范围是（ ）

A． B． C．

D．

【答案】A

【解析】

试题分析：由 可知 是偶函数,且在 是

增函数,所以

.故选 A.



考点：本题主要考查函数的奇偶性、单调性及不等式的解法.

第Ⅱ卷

二、填空题(本大题共 4 小题，每小题 5 分，共 20 分．把答案填在题中横线上)

13．已知函数 的图像过点（-1,4）,则 a= ．

【答案】-2

【解析】

试题分析：由 可得 .

考点：本题主要考查利用函数解析式求值.

14．若 x,y 满足约束条件 ,则 z=2x+y 的最大值为 ．

【答案】8

【解析】



试题分析：不等式组 表示的可行域是以 为

顶点的三角形区域, 的最大值必在顶点处取得,经验算, 时

.

考点：本题主要考查线性规划知识及计算能力.

15．已知双曲线过点 ,且渐近线方程为 ,则该双曲线的标准方程为 ．

【答案】

【解析】

试题分析：根据双曲线渐近线方程为 ,可设双曲线的方程为 ,把

代入 得 .所以双曲线的方程为 .

考点：本题主要考查双曲线几何性质及计算能力.

16．已知曲线 在点 处的切线与曲线

相切,则 a= ．

【答案】8

【解析】



试题分析：由 可得曲线 在点 处的切线斜率为 2,故切线方

程为 ,与 联立得 ,显然 ,

所以由 .

考点：本题主要考查导数的几何意义及直线与抛物线相切问题.

17．（本小题满分 12 分）△ABC 中 D 是 BC 上的点,AD 平分 BAC,BD=2DC.

（Ⅰ）求 ；

（Ⅱ）若 ,求 .

【答案】（Ⅰ） ；（Ⅱ） .

【解析】

试题分析：（Ⅰ）利用正弦定理转化得： （Ⅱ）由诱导公式可得

由（Ⅰ）知

,

所以



试题解析：（Ⅰ）由正弦定理得 因

为 AD 平分 BAC,BD=2DC,所以 .

（Ⅱ）因为

所以 由（ ）知

,

所以

考点：本题主要考查正弦定理及诱导公式的应用,意在考查考生的三角变换能力及运算能力.

18．（本小题满分 12 分）某公司为了了解用户对其产品的满意度,从 A,B 两地区分别随机

调查了 40 个用户,根据用户对其产品的满意度的评分,得到 A 地区用户满意度评分的频率分

布直方图和 B 地区用户满意度评分的频率分布表.

A 地区用户满意度评分的频率分布直方图

B 地区用户满意度评分的频率分布表



满意度评分分组

频数 2 8 14 10 6

（Ⅰ）在答题卡上作出 B 地区用户满意度评分的频率分布直方图,并通过此图比较两地区满

意度评分的平均值及分散程度.（不要求计算出具体值,给出结论即可）

B 地区用户满意度评分的频率分布直方图

（Ⅱ）根据用户满意度评分,将用户的满意度评分分为三个等级：

满意度评分 低于 70 分 70 分到 89 分 不低于 90 分

满意度等级 不满意 满意 非常满意

估计那个地区的用户的满意度等级为不满意的概率大,说明理由.

【答案】（Ⅰ）见试题解析（Ⅱ）A 地区的用户的满意度等级为不满意的概率大.

【解析】



试题分析：（Ⅰ）通过两地区用户满意度评分的频率分布直方图可以看出,B 地区用户满意

度评分的平均值高于 A 地区用户满意度评分的平均值,B 地区用户满意度评分比较集中,而 A

地区用户满意度评分比较分散.（ ）由直方图得 的估计值为 , 的

估计值为 ,所以 A 地区的用户的满意度等级为不满意的概率大.

试题解析：（Ⅰ）

通过两地区用户满意度评分的频率分布直方图可以看出,B 地区用户满意度评分的平均值高

于 A 地区用户满意度评分的平均值,B 地区用户满意度评分比较集中,而 A 地区用户满意度评

分比较分散.

（Ⅱ）A 地区的用户的满意度等级为不满意的概率大.

记 表示事件“A 地区的用户的满意度等级为不满意”； 表示事件“B 地区的用户的

满意度等级为不满意”.

由直方图得 的估计值为 ,

的估计值为 ,

所以 A 地区的用户的满意度等级为不满意的概率大.



考点：本题主要考查频率分布直方图及概率估计.

19．（本小题满分12分）如图,长方体 中 AB=16,BC=10, ,

点 E,F 分别在 上, 过点 E,F 的平面 与此长方体的面相交,

交线围成一个正方形.

（Ⅰ）在图中画出这个正方形（不必说明画法与理由）；

（Ⅱ）求平面 把该长方体分成的两部分体积的比值.

【答案】（Ⅰ）见试题解析（Ⅱ） 或

【解析】

试题分析：（Ⅰ）分别在 上取 H,G,使 ；长方体被平面 分成

两个高为 10 的直棱柱,可求得其体积比值为 或 试题解析：

解：（Ⅰ）交线围成的正方形 如图：



（Ⅱ）作 垂足为 M,则 , , ,因为

是正方形,所以 ,于是

因为长方体被平面 分成两个高为

10 的直棱柱,所以其体积比值为 （ 也正确）.

考点：本题主要考查几何体中的截面问题及几何体的体积的计算.

20．（本小题满分 12 分）已知椭圆 的离心率为 ,点

在 C 上.

（Ⅰ）求 C 的方程；

（Ⅱ）直线 l 不经过原点 O,且不平行于坐标轴,l 与 C 有两个交点 A,B,线段 AB 中点为 M,证

明：直线 OM 的斜率与直线 l 的斜率乘积为定值.

【答案】（Ⅰ） （Ⅱ）见试题解析

【解析】



试题分析：（Ⅰ）由 求得 ,由此可得 C

的方程.（ ）把直线方程与椭圆方程联立得 ,

所以 于是

.

试题解析：

解：（Ⅰ）由题意有 解得 ,所以椭圆 C

的方程为 .

（Ⅱ）设直线

, ,把

代入 得 故

于是直线 OM 的斜率

即 ,所以直线 OM 的斜率与直线 l 的斜率乘积为定

值.

考点：本题主要考查椭圆方程、直线与椭圆及计算能力、逻辑推理能力.



21．（本小题满分 12 分）已知 .

（Ⅰ）讨论 的单调性；

（Ⅱ）当 有最大值,且最大值大于 时,求 a 的取值范围.

【答案】（Ⅰ） , 在 是单调递增； , 在 单调

递增,在 单调递减；（Ⅱ） .

【解析】

试题分析：（Ⅰ）由 ,可分 , 两种情况来讨论；（ ）由（ ）

知当 时 在 无最大值,当 时 最大值为

因此 .令

,则 在 是增函数,当 时, ,

当 时 ,因此 a 的取值范围是 .

试题解析：

（Ⅰ） 的定义域为 , ,若 ,则 ,

在 是单调递增；若 ,则当 时 ,当



时 ,所以 在 单调递增,在 单调递

减.

（Ⅱ）由（Ⅰ）知当 时 在 无最大值,当 时 在 取

得最大值,最大值为 因此

.令 ,则 在

是增函数, ,于是,当 时, ,当 时

,因此 a 的取值范围是 .

考点：本题主要考查导数在研究函数性质方面的应用及分类讨论思想.

22．（本小题满分 10 分）选修 4-1：几何证明选讲

如图 O 是等腰三角形 ABC 内一点,圆 O 与△ABC 的底边 BC 交于 M,N 两点,与底边上的高交

于点 G,且与 AB,AC 分别相切于 E,F 两点.

（Ⅰ）证明 ；

（Ⅱ）若 AG 等于圆 O 半径,且 ,求四边形 EBCF 的面积.



【答案】（Ⅰ）见试题解析；（Ⅱ）

【解析】

试题分析：（Ⅰ）要证明 , 可证明 ；（Ⅱ）先求出有关线

段的长度,然后把四边形 EBCF 的面积转化为△ABC 和△AEF 面积之差来求.

试题解析：

（Ⅰ）由于△ABC 是等腰三角形, 所以 AD 是 的平分线,又因为圆 O 与

AB,AC 分别相切于 E,F,所以 ,故 ,所以 .

（Ⅱ）由（Ⅰ）知 , ,故 AD 是 EF 的垂直平分线,又 EF 为圆 O 的弦,所

以 O 在 AD 上,连接 OE,OF,则 ,由 AG 等于圆 O 的半径得 AO=2OE,所以

,因此,△ABC 和△AEF 都是等边三角形,,因为 ,所以

因为 所以 OD=1,于是

AD=5, 所以四边形 DBCF 的面积为

考点：本题主要考查几何证明、四边形面积的计算及逻辑推理能力.

23．（本小题满分 10 分）选修 4-4：坐标系与参数方程



在直角坐标系 中,曲线 （t 为参数,且 ）,其中 ,

在以 O 为极点,x 轴正半轴为极轴的极坐标系中,曲线

（Ⅰ）求 与 交点的直角坐标；

（Ⅱ）若 与 相交于点 A, 与 相交于点 B,求 最大值.

【答案】（Ⅰ） ；（Ⅱ）4.

【解析】

试题分析：（Ⅰ）把 与 的方程化为直角坐标方程分别为

, ,联立解方程组可得交点坐标；（Ⅱ）先确定曲

线 极坐标方程为 进一步求出点 A 的极坐标为 ,

点 B 的极坐标为 ,,由此可得

.

试题解析：



解：（Ⅰ）曲线 的直角坐标方程为 ,曲线 的直角坐标方程为

,联立两方程解得 或 ,所以 与 交点的直

角坐标 .

（Ⅱ）曲线 极坐标方程为 其中 ,因此点 A 的极坐标

为 ,点 B 的极坐标为 ,

所以 ,当 时

取得最大值,最大值为 4.

考点：本题主要考查参数方程、直角坐标及极坐标方程的互化.圆的方程及三角函数的最值.

24．（本小题满分 10 分）选修 4-5：不等式证明选讲

设 均为正数,且 .证明：

（Ⅰ）若 ,则 ；

（Ⅱ） 是 的充要条件.

【答案】

【解析】



试题分析：（Ⅰ）由 及 ,可证明 ,

开方即得 .（Ⅱ）本小题可借助第一问的结论来证明,但要分必要性

与充分性来证明.

试题解析：

解：（Ⅰ）因为

由题设 , ,得 ,因此

.

（Ⅱ）（ⅰ）若 ,则 ,即

因为 ,所以 ,由（Ⅰ）

得 .

（ⅱ）若 ,则 ,即

因为 ,所以 ,

于是 因此

,综上 是 的充要条件.

考点：本题主要考查不等式证明及充分条件与必要条件.


